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Сажетак 
С обзиром на дигитализацију постојећег штампаног материјала, библиотечки системи у све већој мери представљају 
незаобилазни део истраживачког процеса у савременом образовању. У раду су приказани резултати истраживања 
усмереног на испитивање ставова студената Одсека за англистику према коришћењу два електронска извора, COBISS-a 
и KoБСОН-a, као и њихове навике везане за такав истраживачки рад. Циљ истраживања био је, најпре, да се утврди 
мера у којој студенти користе ове електронске изворе, а затим, и да се утврди да ли година студија представља фактор 
од утицаја. У истраживању је учествовало сто тридесет и пет (N=135) студената Одсека за англистику Филозофског 
факултета у Новом Саду. Према добијеним резултатима, постоје разлике међу студентима различитих година, поготово 
у погледу познавања различитих библиотечких система и потешкоћа с којима се сусрећу приликом њиховог коришћења. 
Таква слика сведочи о потреби за образовањем студената у погледу вештине академског истраживања.
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1. Увод

Без об зи ра на област ви со ко школ ског обра зо-
ва ња и на уч ног де ло ва ња, ака дем ско пи са ње игра 
из у зет но зна чај ну уло гу као сред ство бе ле же ња но-
вих са зна ња и пре но са по сто је ћих ин фор ма ци ја.1 

Је дан од пр вих ко ра ка у ака дем ском пи са њу, сем 
фор му ла ци је ис тра жи вач ког пи та ња, сва ка ко је сте 
пре тра жи ва ње ли те ра ту ре и на ла же ње ре ле вант-
них из во ра ин фор ма ци ја ко је ће пи сац на уч ног 
тек ста ко ри сти ти као основ но вог ис тра жи ва ња. 
Иако та ко не де лу је на пр ви по глед, ово је јед на 
од нај не оп ход ни јих ве шти на у обла сти ака дем ског 
пи са ња, на ро чи то у XXI ве ку, ка да је на ин тер не ту 
до ступ но то ли ко ин фор ма ци ја, да до ла зи до пре-
за си ће ња, али и сво је вр сне не мо гућ но сти да се са 
си гур но шћу ода бе ре до бар, ре ле ван тан и по у здан 
из вор.

1  Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту Ми ни стар ства про све
те и на у ке Ре пу бли ке Ср би је III47020 Дигиталнемедијскетехнологијеидру
штвенообразовнепромене.

По што се ака дем ским пи са њем не ба ве са мо 
на уч ни рад ни ци, не го ње го ве осно ве са вла да ва ју 
и по чет ни ци у по љи ма на у ке, тј. сту ден ти, тим је 
по тре ба за раз во јем ове ве шти не ве ћа, јер сту ден-
ти не ма ју ис ку ство на ко је мо гу да се осло не, ни ти 
има ју до вољ но зна ња из да те обла сти да би мо гли 
да раз ви ју кри тич ки став пре ма оно ме што про чи-
та ју. Сто га се са пра вом мо же ре ћи да је ве шти-
на ака дем ског ис тра жи ва ња јед на од нај бит ни јих 
ко је би сту ден ти тре ба ло да са вла да ју да би са 
успе хом мо гли да ис пу ња ва ју ака дем ске за дат ке 
то ком сво јих сту ди ја (нпр. ис тра жи вач ки про је кат, 
се ми нар ски рад, пре зен та ци ја, итд). Ово, да кле, 
под ра зу ме ва да би они тре ба ло да се оспо со бе да 
про на ђу из во ре ин фор ма ци ја и да их пра вил но 
ис ко ри сте.

Раз ра ђу ју ћи ма те ри јал за раз вој ве шти не пре-
тра жи ва ња и ис тра жи ва ња код сту де на та, Ме-
нинг и др.2 на во де да би сту ден ти тре ба ло да бу ду 

2  Ant hony Man ning и др., Tran sfer ra ble Aca de mic Skills Kit (Re a ding: Gar net 
Edu ca tion, 2007), 306-322. 
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све сни то га шта све мо же да бу де из вор ин фор-
ма ци ја, да бу ду спо соб ни да иден ти фи ку ју до бре 
и ло ше стра не раз ли чи тих из во ра и раз ли чи тих 
вр ста из во ра, као и да бе ле же би бли о граф ске 
по дат ке о књи га ма и веб-сај то ви ма ко је ко ри сте 
то ком при пре ме и ис тра жи ва ња. С об зи ром на 
не мер љи ву ко ли чи ну по да та ка и раз ли чи тост из-
во ра ко ји се мо гу на ћи на ин тер не ту, сту ден ти би 
мо ра ли да бу ду спо соб ни да при ли ком пре тра ге 
про це не кре ди би ли тет ма те ри ја ла ко ји ће про-
на ћи и да до не су суд о ста ту су и ре ле вант но сти 
ве ли ког бро ја тек сто ва о јед ној те ми.3 Про блем 
је ти ме ве ћи, што у ова квој вр сти пре тра ге не по-
сто ји фил тер кре ди бил но сти као што је би бли о-
те ка или из да вач, ко ји би мо гли на не ки на чин да 
раз гра ни че вред ни је из во ре од ма ње вред них, а 
ве ћи на сту де на та, с дру ге стра не, не зна ју ћи ка ко 
да про це ни из вор по да та ка, нај че шће иде ли ни-
јом ма њег от по ра и ко ри сти углав ном пр вих не-
ко ли ко лин ко ва ко ји им се по ка жу као ре зул та ти 
пре тра ге.

Са ве то дав ну уло гу би бли о те ка ра да нас у из ве-
сној ме ри за ме њу ју ака дем ске ба зе по да та ка, ко је 
функ ци о ни шу као фил те ри кре ди бил но сти из во-
ра, по што ма те ри ја ли до ко јих се пре ко њих мо же 
до ћи мо ра ју да ис пу ња ва ју од ре ђе не ака дем ске 
кри те ри ју ме (по у зда ност, ре ле вант ност, ауто ри та-
тив но сти из во ра, итд4). С дру ге стра не, пи та ње је 
ко ли ко сту ден ти ко ри сте овај из вор ин фор ма ци ја 
и ма те ри ја ла, ко ли ко су упо зна ти са мо гућ но сти ма 
ко је ака дем ске ба зе ну де и ко ли ко су спрем ни да 
по тра же по моћ ако не уме ју да их ко ри сте. Сто га 
овај рад да је од го во ре на не ка од по ме ну тих пи-
та ња са ци љем да осве тли про бле ме са ко ји ма се 
су о ча ва сту дент ска по пу ла ци ја при ли ком тра же ња 
ака дем ског ма те ри ја ла.

2.  Ко ри снич ке мо гућ но сти CO BISS-а и 
KoБСОН-а

Би бли о те ке су од у век би ле ин сти ту ци је чи ји је 
глав ни за да так био да са ку пља ју, чу ва ју и да ју на 
ко ри шће ње ма те ри јал у ко јем је по хра ње но људ ско 
зна ње и кул ту ра. На пре дак у обла сти ин фор ма ти ке 
омо гу ћио је да се већ по сто је ћи ма те ри јал ди ги та-
ли зу је, чи ме се олак ша ло и чу ва ње и ди стри бу ци ја 

3  Olwyn Ale xan der и др., EAP Es sen ti als: A te ac her’s gu i de to prin ci ples and prac-
ti ce (Re a ding: Gar net Edu ca tion, 2008), 124.
4  Man ning и др., Ibid.

књи га и ча со пи са.5 Исто вре ме но, го то во сва но ви ја 
из да ња књи га и ча со пи са се при пре ма ју и у штам-
па ном и у елек трон ском из да њу, што олак ша ва 
по сао аку му ли ра ња ди ги тал них ма те ри ја ла. Кан-
де ла и др.6 ди ги тал ну би бли о те ку де фи ни шу као 
вир ту ел ну ор га ни за ци ју ко ја то ком ду жег пе ри о да 
са ку пља и чу ва ди ги тал ни са др жај, њи ме упра вља 
и ну ди га циљ ним ко ри снич ким за јед ни ца ма. Вир-
ту ел не би бли о те ке, с дру ге стра не, не аку му ли ра ју 
ди ги тал ни са др жај, не го функ ци о ни шу као об је-
ди ње ни ка та ло зи, тј. сер ви си ко ји умре жа ва ју раз-
ли чи те би бли о те ке ко је се на ла зе на раз ли чи тим 
ло ка ци ја ма. Узи ма ју ћи у об зир Кан де ли ну по де лу, 
ауто ри ово га ра да ба ви ли су се мо гућ но сти ма ко је 
пру жа ју два елек трон ска из во ра, CO BISS7 и КоБ-
СОН8, ко ја су да нас на рас по ла га њу сту ден ти ма ан-
гли сти ке на но во сад ском Фи ло зоф ском фа кул те ту.

„CO BISS пред ста вља ор га ни за ци о ни мо дел по-
ве зи ва ња би бли о те ка у би бли о теч ко-ин фор ма ци о-
ни си стем са уза јам ном ка та ло ги за ци јом, уза јам-
ном би бли о граф ско-ка та ло шком ба зом по да та ка 
CO BIB и ло кал ним ба за ма по да та ка би бли о те ка 
уче сни ца, ба зом по да та ка о би бли о те ка ма CO LIB, 
нор ма тив ном ба зом по да та ка CO NOR, а та ко ђе с 
број ним дру гим функ ци ја ма.”9 Дру гим ре чи ма, 
CO BISS у ве ћој ме ри при па да ка те го ри ји вир ту-
ел не би бли о те ке, јер об је ди њу је ка та ло ге и фон-
до ве би бли о те ка ко је су по ве за не овим си сте мом. 
Из ко ри снич ке пер спек ти ве, ова кав си стем чи ни 
ве лик ко рак на пред, по што сва ко ко је члан не ке 
од би бли о те ка ко је при па да ју CO BISS-у мо же да 
до ђе до ин фор ма ци ја о књи га ма из дру гих би бли о-
те ка. Оно што би сту дент тре ба ло да ура ди је сте да 
пре тра жи ба зу по да та ка и са зна у ко јој се би бли-
о те ци на ла зи књи га ко ја му је по треб на, као и да 
ли је сло бод на, да ли мо же да се на ру чи ме ђу би-
бли о теч ком по зај ми цом, ко ја јој је сиг на ту ра, итд. 
Уко ли ко је сло бод на, сту дент мо же уз по моћ свог 
би бли о те ка ра да је на ру чи и у за да том ро ку вра ти 
ма тич ној би бли о те ци.

5  Le o nar do Can de la и др., “Hi story, Evo lu tion and Im pact of Di gi tal Li bra ri-
es”, у E-Pu blis hing and Di gi tal Li bra ri es: Le gal and Or ga ni za ti o nal Is su es, ур. Ioan-
nis Igle za kis, Ta ti a na-Ele ni Syno di nou, Sa ran tos Ka pi da kis (Her shey: IGI Glo-
bal, 2011), 1.
6  Le o nar do Can de la и др., “Di gi tal li brary re fe ren ce mo del” (2011), 17, 
http://www.nmis.isti.cnr.it/ca sa ro sa/BDG/sup por to/DL_Con cep tual_Mo del_
v1.0.pdf (пре у зе то 8. 2. 2012).
7  Вир ту ел на би бли о те ка Ср би је, http://www.vbs.rs/co biss/ (пре у зе то 7. 2. 2012).
8  КоБ СОН, http://kob son.nb.rs/kob son.82.html (пре у зе то 7. 2. 2012).
9  CO BISS, http://www.co biss.net/plat for ma_co biss-SR.htm (пре у зе то 7. 2. 
2012).



TEMA Читалиште 20 (мај 2012) 35
 
 Радић-Бојанић Б. и др. „Електронски извори COBISS и КoБСОН“, 33 — 43

С об зи ром на то да су сту дент ске по тре бе у по-
гле ду би бли о теч ког фон да раз ли чи те, они мо гу да 
има ју ко ри сти од раз ли чи тих на чи на пре тра жи ва-
ња. Пр во, уко ли ко од пред мет ног на став ни ка до би ју 
по дат ке о кон крет ној ре фе рен ци ко ја им је по треб-
на за из ра ду се ми нар ског ра да, сту ден ти мо гу пре ко 
ка та ло га да на ђу где се тач но на ла зи књи га или чла-
нак ко ји им је по тре бан, као и да уста но ве да ли је 
да ти из вор сло бо дан за по зај ми цу. Дру го, мо гу пре-
ко ка та ло га са ми да тра же дру ге на сло ве истог ауто-
ра ко ји би им мо гли би ти од ко ри сти за се ми нар ски 
рад, или да пре тра жу ју по кључ ним ре чи ма да би 
уста но ви ли ко ји се дру ги из во ри ба ве том те мом. 
Тре ће, сво ју пре тра гу мо гу да огра ни че на је зик ко-
јим је пи са на књи га или чла нак, на вр сту из во ра, на 
пи смо, итд. Дру гим ре чи ма, пре тра га је омо гу ће на 
пу тем чи та вог ни за па ра ме та ра, та ко да сту дент мо-
же уз са мо је дан по да так, ма кар то био са мо ISSN 
број, да до ђе до ло ка ци је тра же ног из во ра.

За раз ли ку од CO BISS-a, КоБ СОН је у ве ћој ме-
ри ба за пу них тек сто ва, по што се пре ко овог сер ви-
са мо же до ћи до ди ги тал них вер зи ја чла на ка из ча-
со пи са и ве ли ког бро ја елек трон ских књи га ко ји ма 
се мо же при сту пи ти пу тем не ко ли ко ба за по да та-
ка. „КоБ СОН пор тал до сту пан је без ика кве на док-
на де и аутен ти фи ка ци је сви ма са ака дем ског IP 
до ме на у Ср би ји,”10 да кле, уко ли ко сту ден ти овај 
сер вис ко ри сте са фа кул тет ских ра чу на ра, они мо-
гу без на ло га и ло зин ке да ди рект но при сту пе ба за-
ма ко је су увр ште не у КоБ СОН. Но, ако по ку ша ју 
да КоБ СОН ко ри сте од ку ће, део услу га им не ће 
би ти до сту пан, по што „[П]раво на лич ну ли цен цу 
има ју сви за по сле ни у ака дем ским и на уч ним ин-
сти ту ци ја ма чи ји је осни вач Ре пу бли ка Ср би ја, као 
и сти пен ди сти Ми ни стар ства на у ке.”11

Два глав на из во ра ко је сту ден ти мо гу да на ђу 
пре ко сер ви са КоБ СОН су књи ге у елек трон ском 
об ли ку и члан ци из ча со пи са. Уко ли ко им је по тре-
бан чла нак, пре тра жи ва ње је мо гу ће по на сло ву ча-
со пи са, што је нај че шће слу чај ако сту ден ти има ју 
тач ну ре фе рен цу ко ја им је по треб на, па зна ју на-
слов ча со пи са, го ди ну ка да је текст об ја вљен, све ску 
и ра спон стра на. На кон до би је ног ре зул та та пре-
тра ге, из бо ром ико ни це, сту дент се пре у сме ра ва на 
елек трон ску ар хи ву тог ча со пи са ко ја се на ла зи на 
веб-стра ни ци из да ва ча. Ако ико ни ца не по сто ји, тај 

10  КоБ СОН, http://kob son.nb.rs/na ci ni_pri stu pa/na ci ni_pri stu pa.30.html 
(пре у зе то 7. 2. 2012).
11  КоБ СОН, http://kob son.nb.rs/na ci ni_pri stu pa/na ci ni_pri stu pa.30.html 
(пре у зе то 7. 2. 2012).

ча со пис ни је до сту пан пре ко КоБ СОН-а. Уко ли ко, с 
дру ге стра не, сту дент не ма тач ну ре фе рен цу, пре-
тра жи ва њем по кључ ним ре чи ма на сај то ви ма као 
што су Go o gle Scho lar мо же се до ћи до ре ле вант-
них чла на ка, ко ји се по том опи са ним по ступ ком 
мо гу пре ко КоБ СОН-а ски ну ти и са чу ва ти.

„У овом сер ви су мо гу ће је пре тра жи ва ти елек-
трон ске књи ге (пре ко 60 000 на сло ва) по ISBN 
бро ју, на сло ву, ауто ру или из да ва чу. У за ви сно сти 
од из да ва ча, мо гу се ски ну ти ком плет ни тек сто-
ви, или са мо од ре ђе ни број стра на, би ло као це ло 
по гла вље или стра ни ца по стра ни ца, као по је ди-
на чан PDF.”12 Пре тра жи ва ње по на сло ву мо же да 
се ко ри сти и као пре тра жи ва ње по кључ ним ре чи-
ма, уко ли ко се оне на ла зе у на сло ву књи ге. На тај 
на чин се мо же до би ти ви ше ре зул та та не го што је 
оче ки ва но, тј. сту дент мо же да на ђе ви ше ко ри-
сних из во ра не го што је пред ви део.

С об зи ром на сте пен опре мље но сти и умре же-
но сти ра чу на ра на уни вер зи те ти ма у Ср би ји, као 
и на оса вре ме ње не би бли о те ке ко је у пу ној ме ри 
пра те ин фор ма тич ке то ко ве, али и с об зи ром на то 
да ве о ма ве ли ки број сту де на та или по се ду је соп-
стве ни ком пју тер, или има при ступ на фа кул те ту, 
у ин тер нет-ка феу или код при ја те ља, сло бод но се 
мо же ре ћи да је при ступ овим би бли о теч ким си сте-
ми ма мо гућ на чи тав низ на чи на. С дру ге стра не, 
мо гућ но сти не од ра жа ва ју увек и ствар ност, та-
ко да је пи та ње да ли сту ден ти зна ју за по сто ја ње 
ових си сте ма, ко ли ко их за и ста ко ри сте, али и шта 
они ми сле о свом зна њу и ве шти ни из ове обла сти. 
По след ње пи та ње је од ве ли ке ва жно сти, јер је ин-
ди ка тив но за це ло куп но ста ње ства ри – уко ли ко 
сту ден ти сма тра ју да уме ју да пре тра жу ју и да се 
сна ла зе у ис тра жи вач ком де лу свог сту ди ра ња, они 
са ми не ће на ла зи ти за сход но да по тра же по моћ, 
што ће ауто мат ски оне мо гу ћи ти њи хо во да ље обра-
зо ва ње из ове обла сти и спре чи ће раз вој ве шти не 
пре тра жи ва ња. Дру гим ре чи ма, пре ду бе ђе ња и 
ста во ви сту де на та, ко ји мо гу да бу ду у су прот но сти 
са ре ал ним ста њем, би ће глав на пре пре ка у ко ри-
шће њу би бли о теч ко-ин фор ма ци о них си сте ма, због 
че га ће они оста ти ус кра ће ни за не мер љи ву ко ли-
чи ну ма те ри ја ла, чла на ка и књи га, до ко јих мо гу да 
до ђу уз њи хо ву по моћ. Сто га ис тра жи ва ње спро ве-
де но за овај рад же ли да од го во ри на ова пи та ња и 
про ве ри исти ни тост из не се них прет по став ки.

12  КоБ СОН, http://www.kob son.nb.rs.proxy.kob son.nb.rs:2048/ser vi si.124.
html (пре у зе то 7. 2. 2012).
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3.  Ис тра жи ва ње ста во ва и на ви ка сту де на та 
ко ри сни ка

Основ ни циљ овог ис тра жи ва ња био је да се ис-
пи та ју ста во ви сту де на та Од се ка за ан гли сти ку на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду пре ма ко-
ри шће њу би бли о теч ких си сте ма и њи хо ве на ви ке 
ве за не за та кав вид ис тра жи вач ког ра да. Кроз ис-
тра жи ва ње екс пло ра тив ног ти па по ку ша ли смо да 
да мо од го вор на сле де ћа пи та ња: Ко је су на ви ке 
у ко ри шће њу елек трон ски до ступ ног ма те ри ја ла у 
окви ру вир ту ел них/ди ги тал них би бли о те ка сту де-
на та Ан гли сти ке? Ко ли ко су слич не и/или раз ли-
чи те њи хо ве на ви ке по сма тра не кроз кри те ри јум 
го ди не сту ди ја? Шта су основ ни про бле ми с ко ји ма 
се сту ден ти су сре ћу при ли ком ко ри шће ња вир ту-
ел них/ди ги тал них би бли о те ка и ка ква им је по моћ 
по треб на? На ко је на чи не се сту ден ти ин фор ми шу 
о вир ту ел ним/ди ги тал ним би бли о те ка ма?

Основ на хи по те за од ко је је ис тра жи ва ње по шло 
гла си да сту ден ти ви ших го ди на, узи ма ју ћи у об зир 
сло же ни је зах те ве у са мо стал ном ис тра жи вач ком 
ра ду ко ји се пред њих по ста вља ју и ви ше ис ку ства у 
истом, у зна чај но ве ћем оби му и уче ста ли је ко ри сте 
би бли о теч ке си сте ме и да се кри тич ни је и/или ре ал-
ни је од но се пре ма соп стве ним ве шти на ма у ко ри-
шће њу елек трон ски до ступ ног ма те ри ја ла.

3.1. Кор пус
У ис тра жи ва њу је уче ство ва ло сто три де сет и 

пет ис пи та ни ка (N=135) Од се ка за ан гли сти ку од 
пр ве до че твр те го ди не. Пре сек узор ка при ка зан је 
у Та бе ли 1.

Нај ви ше је сту де на та пр ве го ди не (N=52), за ко-
ји ма сле де сту ден ти тре ће, че твр те и дру ге го ди не. 
Од укуп ног бро ја ис пи та ни ка, њих 81,4% чи не сту-
дент ки ње, што при бли жно од го ва ра пол ној струк-
ту ри свих упи са них сту де на та на Од се ку за ан гли-
сти ку у Но вом Са ду. Ис тра жи ва ње је спро ве де но 
то ком де цем бра 2011. го ди не, при че му је кри те-
ри јум укљу чи ва ња би ла до бро вољ ност ис пи та ни ка.

3.2. Опис ин стру мен та
За по тре бе ис тра жи ва ња са чи њен је упит ник 

са 7 пи та ња за тво ре ног и 5 пи та ња отво ре ног ти-
па. По ред основ них по да та ка о го ди ни сту ди ја, го-
ди на ма ста ро сти и по лу, упит ни ком су об у хва ће не 
сле де ће обла сти: а) по зна ва ње вир ту ел них/ди ги-
тал них би бли о те ка, б) уче ста лост ко ри шће ња вир-
ту ел них/ди ги тал них би бли о те ка, ц) спрем ност за 

ко ри шће ње вир ту ел них/ди ги тал них би бли о те ка, д) 
по те шко ће при њи хо вом ко ри шће њу, е) по треб на 
по моћ при њи хо вом ко ри шће њу и ф) из во ри ин-
фор ма ци ја о мо гућ но сти ма ко ри шће ња вир ту ел-
них/ди ги тал них би бли о те ка.

3.3. По сту пак об ра де по да та ка
При ку пље ни кван ти та тив ни по да ци до би је ни 

пу тем став ки упит ни ка за тво ре ног ти па об ра ђе ни 
су јед но смер ном ана ли зом ва ри јан се и, где је то 
би ло по треб но, ме то дом би ва ри јант не (Pe ar so no-
ve) ко ре ла ци је у ста ти стич ком па ке ту SPSS 17.0. 
Од го во ри на став ке упит ни ка отво ре ног ти па, ко-
ји су ква ли та тив не при ро де, об ра ђе ни су уз по моћ 
ме то да ана ли зе са др жа ја. На тај на чин су фор ми-
ра не ка те го ри је ко је се ме ђу соб но не пре кла па ју и 
ко је пред ста вља ју са др жај са мих од го во ра.

3.4. Ана ли за ре зул та та
Од ис пи та ни ка је нај пре за тра же но да да ју де-

фи ни ци ју вир ту ел не/ди ги тал не би бли о те ке. Пре-
глед ре зул та та дат је у Та бе ли 2. Нај ви ше сту де на та 
је да ло ве о ма оп шту де фи ни ци ју да је вир ту ел на/
ди ги тал на би бли о те ка за пра во би бли о те ка на ин-
тер не ту, од но сно он лајн-би бли о те ка (37,04%), док 
је нај ни жи про це нат сту де на та по ну дио де фи ни-
ци ју ко ја укљу чу је ка ко вир ту ел не, та ко и ди ги тал-
не би бли о те ке (2,96%).

На осно ву ре зул та та јед но смер не ана ли зе ва-
ри јан се, зна чај не раз ли ке из ме ђу сту де на та раз ли-
чи тих го ди на сту ди ја уста но вље не су код сле де ћих 
де фи ни ци ја: „би бли о те ка на ин тер не ту/он лајн-би-
бли о те ка“ (F=3.659, p=0.014), где сту ден ти пр ве и 
тре ће го ди не зна чај но че шће да ју овај од го вор у 
од но су на сту ден те дру ге и че твр те го ди не; де фи ни-
ци ју „ка та лог би бли о те ке на ин тер не ту“ зна чај но че-
шће (F=3.370, p=0.021) да ју сту ден ти дру ге, тре ће 
и че твр те го ди не у од но су на сту ден те пр ве го ди не; 
ко нач но, де фи ни ци ју да је вир ту ел на/ди ги тал на би-
бли о те ка она у ко јој је на ин тер не ту омо гу ће но ка ко 
пре тра жи ва ње на сло ва из да ња ко ја се у фи зич ком 
об ли ку на ла зе у фон ду би бли о те ке, та ко и чи та ње 
елек трон ског ма те ри ја ла, са ста ти стич ки зна чај ном 
раз ли ком у од но су на сво је ко ле ге да ју сту ден ти 
дру ге го ди не (F=2.838, p=0.041). Код од го во ра „не 
знам“ ни је уста но вље на ста ти стич ки зна чај на раз ли-
ка по кри те ри ју му го ди на.

Ис пи та ни ци су за тим на ве ли све вир ту ел не/ди-
ги тал не би бли о те ке за ко је зна ју. Уви дом у ре зул-
та те де скрип тив не ана ли зе (в. Та бе лу 3) мо же се 
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кон ста то ва ти да у про се ку сту ден ти че твр те го ди не 
на во де нај ви ше раз ли чи тих вир ту ел них би бли о те-
ка (1,11 по ис пи та ни ку), док су са њи хо вим по сто-
ја њем у нај ма њој ме ри упо зна ти сту ден ти пр ве го-
ди не (0,42 на во да по ис пи та ни ку).

Јед но смер на ана ли за ва ри јан се ука зу је да по-
сто ји зна чај на раз ли ка ме ђу сту ден ти ма по кри те-
ри ју му го ди на (F=4.253, p=0.007), чи ме је утвр ђе но 
по сто ја ње тен ден ци је да са го ди ном сту ди ја ра сте 
и по зна ва ње раз ли чи тих би бли о теч ких си сте ма ко-
ји се сту ден ти ма на ла зе на рас по ла га њу. Ка да су у 
пи та њу по је ди не вир ту ел не/ди ги тал не би бли о те ке 
за ко је сту ден ти зна ју, по да ци се на ла зе у Та бе ли 4. 

Јед но смер ном ана ли зом ва ри јан се уста но вље-
на је зна чај на ста ти стич ка раз ли ка по кри те ри ју му 
го ди не сту ди ја при на во ђе њу CO BISS-a (F=5.531, 
p=0.001), КоБ СОН-a (F=7.186, p=0.000), Jstor-a 
(F=4.101, p=0.008), EB SCO-a (F=7.524, p=0.000) и 
са ни жим сте пе ном по ве ре ња при на во ђе њу ба зе 
Sci en ce Di rect.com (F=2.702, p=0.048). По треб но је 
ис та ћи и да је дан ма ли део сту де на та пр ве го ди не 
ов де по гре шно на во ди два сај та на ме ње на елек-
трон ској про да ји књи га (Ebo oks.com и Ama zon.
com).

Об ра да по да та ка до би је них на пи та ње „Да ли 
ко ри сти те до ма ће сај то ве за при ступ елек трон-
ском ма те ри ја лу на срп ском? Ако је од го вор ДА, 
ко је сај то ве ко ри сти те?“ по ка за ла је да је све-
га 3,7% свих ис пи та ни ка да ло по твр дан од го вор. 
Као од го во ри су на ве де ни сај то ви Ри зни ца срп ска 
и Ба не пре воз.

Ана ли за од го во ра на став ку ко јом се ис пи ту-
је у ко јој ме ри ко ри сте штам па не, од но сно елек-
трон ске ма те ри ја ле/из во ре, по ка за ла је да нај ве ћи 
про це нат сту де на та ко ри сти елек трон ске из во ре 
(в. Та бе лу 5). Про сеч но, тај број из но си око две пе-
ти не сту де на та пр ве го ди не, до око три че твр ти не 
сту де на та дру ге го ди не.

Јед но смер на ана ли за ва ри јан се ука зу је да не 
по сто ји зна чај на раз ли ка из ме ђу сту де на та по кри-
те ри ју му го ди не сту ди ја.

На пи та ње да ли би би ли спрем ни да пре ђу на 
ко ри шће ње елек трон ског ма те ри ја ла (на уч них ча-
со пи са, елек трон ских књи га и реч ни ка) уко ли ко би 
им он био до сту пан у окви ру фа кул тет ске би бли о-
те ке, сту ден ти у про се ку од го ва ра ју по зи тив но (в. 
Та бе лу 6).

Ко ре ла ци о на ана ли за ових по да та ка по ка зу је 
да сту ден ти ко ји су из ра зи ли спрем ност да ко ри-
сте елек трон ске ча со пи се у јед на кој ме ри же ле да 

ко ри сте и оста ле вр сте елек трон ског ма те ри ја ла, 
тј. е-књи ге и реч ни ке (в. Та бе лу 7). Кри те ри јум го-
ди не сту ди ја зна ча јан је при спрем но сти за ко ри-
шће ње е-књи га. Дру гим ре чи ма, сту ден ти ви ших 
го ди на ра ди је би ко ри сти ли ову вр сту елек трон-
ског ма те ри ја ла уко ли ко би им он био до сту пан у 
окви ру се ми нар ске би бли о те ке.

На слич не ре зул та те на и ла зи мо и код уче ста ло-
сти ко ри шће ња ма те ри ја ла до ступ ног у елек трон-
ском об ли ку (в. Та бе лу 8). Јед но смер на ана ли за 
ва ри јан се по ка зу је да не ма зна чај не раз ли ке ме ђу 
сту ден ти ма ка да је кри те ри јум го ди не сту ди ја у пи-
та њу, док ко ре ла ци о на ана ли за ука зу је на то да се 
ме ра у ко јој сту ден ти ко ри сте је дан вид елек трон-
ског ма те ри ја ла на ла зи у ди рект ној ве зи са ме ром 
ко ри шће ња дру гих ви до ва елек трон ског ма те ри ја-
ла, при че му се кри те ри јум го ди не сту ди ја до во ди 
у ве зу је ди но са ме ром ко ри шће ња елек трон ски 
до ступ них књи га, али не и на уч них чла на ка, реч-
ни ка и ста ти стич ких ба за.

Про цен ту ал на за сту пље ност по да та ка до би је-
них на пи та ње „Ка ква по моћ вам је по треб на у ве-
зи с упо тре бом вир ту ел них би бли о те ка?“ при ка за-
на је у Та бе ли 9.

Јед но смер на ана ли за ва ри јан се по ка за ла је да 
зна чај не раз ли ке ме ђу гру па ма по сто је код од го-
во ра „Пре зен та ци ја раз ли чи тих ба за по да та ка” 
(F=6.304, p=0.001) при че му сту ден ти дру ге, тре ће 
и че твр те го ди не зна чај но ви ше на во де ову оп ци ју, 
и код оп ци је „Ни је ми по треб на по моћ” (F=4.620, 
p=0.004), ко ја се ис ти че код сту де на та пр ве го ди не.

По да ци о про бле ми ма с ко ји ма се сту ден ти су-
сре ћу при ли ком ко ри шће ња вир ту ел них и ди ги-
тал них би бли о те ка при ка за ни су у Та бе ли 10. Ме-
ђу из ра же ни јим про бле ми ма ис ти че се не до вољ но 
по зна ва ње елек трон ског ма те ри ја ла ко ји се сту-
ден ти ма на ла зи на рас по ла га њу, при че му се про-
це нат сту де на та ко ји су да ли овај од го вор кре ће 
од јед не че твр ти не код пр ве го ди не, до при бли жно 
по ло ви не код тре ће и че твр те го ди не. С дру ге стра-
не, ве о ма ма ли про це нат сту де на та на во ди да не 
уме да ко ри сти елек трон ски ма те ри јал.

Зна чај не раз ли ке из ме ђу сту де на та раз ли чи тих 
го ди на сту ди ја утвр ђе не су ме то дом јед но смер не 
ана ли зе ва ри јан се нај пре код оп ци је „Ма те ри јал 
ко ји ми је по тре бан се не на ла зи у елек трон ској 
ба зи.” (F=4.349, p=0.006), што зна чи да сту ден ти 
дру ге, тре ће и че твр те го ди не зна чај но ви ше на во-
де ову оп ци ју као про блем при ко ри шће њу вир ту-
ел них би бли о те ка. За тим, као још је дан зна ча јан 
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про блем код сту де на та тре ће и че твр те го ди не ја-
вља се оп ци ја „Не умем да при сту пим ба зи по да-
та ка (нпр. не знам ко ри снич ко име и/или ши фру)” 
(F=3.890, p=0.01), док се сту ден ти пр ве го ди не у 
ста ти стич ки зна чај ној ме ри из ја шња ва ју за оп ци ју 
„Ко ри шће ње елек трон ског ма те ри ја ла ми не пред-
ста вља про блем.” (F=3.864, p=0.05).

Ка да су у пи та њу из во ри ин фор ма ци ја о мо-
гућ но сти ма ко ри шће ња вир ту ел них/ди ги тал них 
би бли о те ка, ујед на че не од го во ре сту ден ти да ју за 
би бли о те ка ра, за ко ле ге и за при ја те ље и по ро ди цу 
(в. Та бе лу 11).

Јед но смер на ана ли за ва ри јан се по ка за ла је да 
сту ден ти пр ве и дру ге го ди не зна чај но ви ше до ла-
зе до ин фор ма ци ја о мо гућ но сти ко ри шће ња вир-
ту ел них/ди ги тал них би бли о те ка пу тем сај та Фа-
кул те та (F=3.563, p=0.016), док сту ден ти тре ће и 
че твр те го ди не зна чај но ви ше на во де да ин фор ма-
ци је до би ја ју од про фе со ра (F=15.127, p=0.000).

3.5. Ди ску си ја
На осно ву пред ста вље них ре зул та та об ра де по-

да та ка, мо гу ће је кон ста то ва ти да је хи по те за да 
сту ден ти ви ших го ди на у зна чај но ве ћем оби му и 
уче ста ли је ко ри сте би бли о теч ке си сте ме и да се 
кри тич ни је и/или ре ал ни је од но се пре ма соп стве-
ним ве шти на ма у ко ри шће њу елек трон ски до ступ-
ног ма те ри ја ла де ли мич но по твр ђе на. Еле мен ти 
ко ји по твр ђу ју по ста вље ну хи по те зу нај пре се ти чу 
де фи ни ци ја вир ту ел них и ди ги тал них би бли о те-
ка ко је су сту ден ти да ли. Де таљ ни је де фи ни ци је с 
освр том на упо треб ну вред ност да ју сту ден ти ви-
ших го ди на, док сту ден ти ни жих го ди на, осла ња-
њу ћи се, мо гу ће је, на сво је зна ње о све ту и ло гич-
но за кљу чу ју ћи о зна че њу син таг ме „вир ту ел на/
ди ги тал на би бли о те ка“ да ју ве о ма оп ште и/или не-
ја сне де фи ни ци је. Сва ка ко у при лог хи по те зи иде 
и по да так о бро ју на ве де них вир ту ел них и ди ги тал-
них би бли о те ка, као и уста но вље на тен ден ци ја да 
са го ди ном сту ди ја ра сте и по зна ва ње раз ли чи тих 
би бли о теч ких си сте ма ко ји се сту ден ти ма на ла зе 
на рас по ла га њу.

На су прот то ме, ис тра жи ва ње је по ка за ло да сви 
сту ден ти, без об зи ра на го ди ну сту ди ја, уче ста ло 
ко ри сте од ре ђе не елек трон ске ма те ри ја ле, као и 
да су спрем ни да са ко ри шће ња штам па ног ма те-
ри ја ла пре ђу на елек трон ски, при че му пред ња че 
е-књи ге. Овај по да так го во ри у при лог то ме да сту-
ден ти ма ни је стран ис тра жи вач ки рад у вир ту ел ној 
сфе ри, али и да, има ју ћи у ви ду ре зул та те о (не)

по зна ва њу по сто је ћих би бли о теч ких си сте ма, тај 
ма те ри јал не про це њу ју кри тич ки, ни ти про ве ра-
ва ју ње го ву ве ро до стој ност. Ко нач но, ин ди ка ти ван 
је и по да так да сту ден ти свих го ди на не ко ри сте ди-
ги тал не би бли о те ке ка ко би при сту пи ли на уч ним 
пу бли ка ци ја ма на срп ском је зи ку, чи ме би ва ју ус-
кра ће ни за још је дан вре дан из вор ин фор ма ци ја.

Уви ђа се, да кле, да сту ден ти са пр ве го ди не у 
ве ли кој ме ри не зна ју за по сто ја ње он лајн-ка та ло-
га, тј. вир ту ел них би бли о те ка, што је у су прот но сти 
са њи хо вим уве ре њем да ве што ко ри сте елек трон-
ске из во ре и да им по моћ ни је по треб на. На су прот 
то ме, сту ден ти ви ших го ди на, све ви ше све сни и 
по сто ја ња раз ли чи тих из во ра и њи хо ве кре ди бил-
но сти, по ка зу ју же љу да ко ри сте вир ту ел не/ди ги-
тал не би бли о те ке, ма да и да ље углав ном не зна ју 
ка ко. Сто га се мо же за кљу чи ти да су сту ден ти ни-
жих го ди на са мо у ве ре ни ји, али не због зна ња, не го 
због то га што ни су све сни шта по сто ји на ака дем-
ском ни воу и шта је раз ли ка из ме ђу ака дем ских и 
не а ка дем ских из во ра ма те ри ја ла.

4. За кљу чак 

На осно ву ре зул та та до би је них у овом ис тра жи-
ва њу, мо же се за кљу чи ти да по сто ји из ра же на по-
тре ба за обра зо ва њем сту де на та у по гле ду ве шти-
не ака дем ског ис тра жи ва ња. Пр во, нео п ход но им 
је по ка за ти шта све од из во ра мо гу да ко ри сте, а 
по том и где се ти из во ри на ла зе. Дру го, сту ден ти би 
тре ба ло да на у че ка ко мо гу да пре тра жу ју у раз ли-
чи тим сер ви си ма, као и ко је вр сте ре зул та та на тај 
на чин до би ја ју. И, тре ће, ова квом вр стом еду ка ци-
је сту ден ти им пли цит но по ста ју све сни ко је су раз-
ли ке у ака дем ском кре ди би ли те ту кад су у пи та њу 
по да ци до ко јих до ла зе пре ко ака дем ских сер ви са, 
за раз ли ку од по да та ка до ко јих до ла зе ди рект но 
пре ко ин тер не та (нпр. Ви ки пе ди ја). На овај на чин 
спре чио би се ве лик про блем са ко јим се су о ча ва-
ју сви уни вер зи тет ски на став ни ци и са рад ни ци ко-
ји пре гле да ју ра до ве ко је сту ден ти пи шу у окви ру 
уни вер зи тет ских кур се ва, а на ду ге ста зе су зби ла 
би се и по ја ва пла ги ра ња, по што би јед на од нус-
по ја ва ова кве еду ка ци је сва ка ко би ла чи ње ни ца 
да би сту ден ти на у чи ли да це не из вор по да та ка и 
ауто ра ко ји је на пи сао од ре ђе ни текст, те би кроз 
про цес ис тра жи ва ња и при ку пља ња на уч не гра ђе 
на у чи ли и ка ко да па ра лел но пи шу би бли о граф ске 
по дат ке из во ра на ко је на и ла зе.
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Та бе ла 1: Струк ту ра узор ка по при пад но сти го ди ни сту ди ја и по лу

Та бе ла 2: Пре глед ка те го ри ја де фи ни ци ја вир ту ел них/ди ги тал них би бли о те ка

Та бе ла 3: На ве ди те вир ту ел не/ди ги тал не би бли о те ке за ко је зна те – про се чан број на во да

година мушки женски укупно

1 13 39 52

2 3 19 22

3 8 25 33

4 1 27 28

укупно 25 110 135

1 (%) 2 (%) 3 (%) 4 (%) укупно (%)

библиотека на интернету/онлајн-библиотека 50 18,18 42,42 21,42 37,04

каталог библиотеке на интернету 5,76 18,18 30,3 25 17,78

библиотека са књигама и чланцима доступним у 
електронској форми

34,61 22,72 9,09 35,71 26,67

библиотека на интернету која омогућава 
и претраживање наслова књига и чланака 
који постоје у физичком облику и читање 
електронског материјала

0 18,18 0 0 2,96

не знам 7,69 22,72 14,28 14,28 12,59

година студија просечна вредност StDev

1 0,42 0,53

2 0,82 0,91

3 0,76 1,01

4 1,11 1,03
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година студија

1 (%) 2 (%) 3 (%) 4 (%)

Библиотека Филозофског факултета 23,08 13,64 6,06 17,86

Библиотека Матице српске 7,69 0 0 10,71

COBISS 1,92 18,18 0 21,43

Gutenberg Project 3,85 9,09 0 3,57

КоБСОН 0 0 24,24 21,43

Jstor 0 13,64 18,18 3,57

EBSCO 0 0 18,18 3,57

Wikipedia 1,92 0 6,06 0

ScienceDirect.com 0 0 0 17,86

Google Books 1,92 13,64 0 10,71

Ebook Stack 1,92 0 0 0

Ebooks.com (онлајн-књижара) 1,92 0 0 0

Free E-books Library 0 4,55 0 0

Libri Vox 0 4,55 0 0

Amazon.com (онлајн-књижара) 3,03 0 0 0

Ebrary 3,03 0 0 0

Та бе ла 4:  На ве ди те вир ту ел не/ди ги тал не би бли о те ке за ко је зна те – пре глед про цен ту ал не  
за сту пље но сти на ве де них од го во ра пре ма го ди ни сту ди ја

Та бе ла 5:  Ко ли ко че сто ко ри сти те елек трон ски ма те ри јал до сту пан у вир ту ел ној  
би бли о те ци/штам па ни ма те ри јал до сту пан у се ми на ру Од се ка?

Година студија Штампани (%) Подједнако (%) Електронски (%)

1 22 34 40

2 9,52 28,8 71,42

3 9,37 30,3 67,74

4 33,33 29,62 40,74
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Та бе ла 6:  Да ли би сте пре шли на ко ри шће ње елек трон ског ма те ри ја ла уко ли ко би сте у  
се ми на ру Од се ка има ли при ступ на уч ним ча со пи си ма, књи га ма, реч ни ци ма?

Та бе ла 7:  Ко е фи ци јент ко ре ла ци је из ме ђу спрем но сти за ко ри шће ње елек трон ског ма те ри ја ла 
и го ди не сту ди ја

Та бе ла 8:  Ко е фи ци јент ко ре ла ци је из ме ђу уче ста ло сти ко ри шће ња елек трон ског ма те ри ја ла и 
го ди не сту ди ја 

година студија ДА (%) НЕ (%) НЕ ЗНАМ (%)

научни часописи 1 63,4 15,38 21,15

2 57,14 23,8 23,8

3 71,8 9,37 21,87

4 51,85 14,81 37,03

е-књиге 1 78,84 13,46 7,69

2 47,61 33,33 23,8

3 65,62 12,5 21,87

4 51,85 29,62 22,22

речници 1 78,84 7,69 13,46

2 57,14 28,57 19,04

3 78,12 0 18,75

4 76,92 14,81 11,11

часопис е-књига Речник година студија

часопис 1 ,440** ,494** ,085

е-књига ,440** 1 ,572** ,201*

речник ,494** ,572** 1 -,004

година студија ,085 ,201* -,004 1

**p < 0.01
*p < 0.05

година студија научни чланци е-књиге речници
статистичке 
базе

година студија 1 ,047 ,172* ,036 ,140

научни чланци ,047 1 ,470** ,227** ,699**

е-књиге ,172* ,470** 1 ,493** ,247**

речници ,036 ,227** ,493** 1 ,165

статистичке базе ,140 ,699** ,247** ,165 1

**p < 0.01
*p < 0.05
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1 (%) 2 (%) 3 (%) 4 (%)

Презентација различитих база података. 26,92 50 54,54 71,42

Убрзани курс проналажења потребних података у бази. 25 22,72 33,33 50

Убрзани курс коришћења рачунара. 7,69 4,54 0 0

Убрзани курс коришћења интернета. 9,61 4,54 0 0

Није ми потребна помоћ. 61,53 36,36 36,36 21,42

Та бе ла 9: Ка ква по моћ вам је по треб на у ве зи с упо тре бом вир ту ел них би бли о те ка?

Та бе ла 10: Сма трам да је нај ве ћи про блем при упо тре би вир ту ел них би бли о те ка

Та бе ла 11:  На ко ји на чин до ла зи те до ин фор ма ци ја о мо гућ но сти ко ри шће ња  
вир ту ел них би бли о те ка

1 (%) 2 (%) 3 (%) 4 (%)

Нисам довољно упознат с електронским материјалом који ми је на располагању. 26,92 40,9 51,51 46,42

Не умем да пронађем електронски материјал који ми је потребан. 11,53 18,18 30,3 25

Не умем да користим електронски материјал. 5,76 4,54 0 3,57

Материјал који ми је потребан се не налази у електронској бази. 26,92 68,18 54,54 50

Не умем да приступим бази података (нпр. не знам корисничко име и/или шифру) 13,46 4,54 27,27 21,42

Тешко ми је да читам с екрана. 30,76 50 18,18 25

Технички проблеми (нпр. спора веза). 21,15 40,9 27,27 32,14

Коришћење електронског материјала ми не представља проблем. 21,15 4,54 12,12 7,14

1 (%) 2 (%) 3 (%) 4 (%)

од библиотекара 13,46 31,81 21,21 17,85

са сајта Факултета 32,69 36,36 18,18 7,14

од професора 11,53 27,27 72,72 57,14

од колега 44,23 31,81 63,63 57,14

од пријатеља и породице 23,07 18,18 15,15 25



TEMA Читалиште 20 (мај 2012) 43
 
 Радић-Бојанић Б. и др. „Електронски извори COBISS и КoБСОН“, 33 — 43

Ли те ра ту ра:

1. Ale xan der, Olwyn, Sue Ar gent and Je ni fer Spen cer. EAP Es sen ti als: A te ac her’s gu i de to prin ci ples and prac ti ce. Re a-
ding: Gar net Edu ca tion, 2008. 

2. Can de la, Le o nar do и др. “Di gi tal li brary re fe ren ce mo del”. 2011. http://www.nmis.isti.cnr.it/ca sa ro sa/BDG/sup-
por to/DL_Con cep tual_Mo del_v1.0.pdf (пре у зе то 8. 2. 2012).

3. Can de la, Le o nar do и др. “Hi story, Evo lu tion and Im pact of Di gi tal Li bra ri es”. У E-Pu blis hing and Di gi tal Li bra ri es: 
Le gal and Or ga ni za ti o nal Is su es. Уред ник Ioan nis Igle za kis, Ta ti a na-Ele ni Syno di nou, Sa ran tos Ka pi da kis, 1-30. Her-
shey: IGI Glo bal, 2011.

4. CO BISS. http://www.co biss.net/plat for ma_co biss-SR.htm (пре у зе то 7. 2. 2012).
5. КоБ СОН. http://kob son.nb.rs/kob son.82.html (пре у зе то 7. 2. 2012).
6. Man ning, Ant hony, Cla re Nu kui, Eli sa beth Wil ding, An drew O’Cain, Aman da Fa va-Ver de, Fran ces Rus sell and Prue 

Grif fiths. Tran sfer ra ble Aca de mic Skills Kit. Re a ding: Gar net Edu ca tion, 2007.
7. Вир ту ел на би бли о те ка Ср би је. http://www.vbs.rs/co biss/ (пре у зе то 7. 2. 2012).

Electronic Sources COBISS and KoBSON in Function of University Education: Stu-
dents' Attitudes and Habits 

Abstract
As a result of the digitalization of existing printed materials, library systems are increasingly becoming unavoidable part of 
the research process in modern education. This paper presents the  results of our research aimed at examining attitudes of 
students from the Department of English Studies towards the use of two electronic sources, COBISS and KoBSON, as well as 
their habits regarding that kind of research work in general. Aim of this research was, first, to determine the extent to which 
students use these electronic resources, and then, to determine whether the year of study is a factor of impact. The research 
included 135 students from the Department of English Studies of the Faculty of Philosophy in Novi Sad. According to our 
results, there are differences among students of different years, especially in terms of their knowledge of different library 
systems and the difficulties encountered in their use. The overall conclusion is that there is a grave need to educate students 
regarding the use of digital  and virtual libraries in order to develop their academic research skills.  
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